

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 13 Novembre.

Un nou mijloc, o nouă procedură de maghiarizarea naționalităților se inaugurează din partea sovinistilor cu copii bieților slovaci din comitatele Trencsén și Neutra.

De poate cineva se ajute pe copii orfani și i dă mâna ca să-i îmbrace în timp de eamnă, înțelepcesce lucră și nimene nu va afla în procederea aceasta creștinească cuvinte de reprobă.

Numai cât aici nu e vorba de ajutor nici nu e vorba de îmbrăcăminte și hrană, ci e vorba de a lua copii sêraci din brațele mamei lor, a-i transporta în Alföldul Ungariei, a-i adăposti la familii maghiare, ca se învețe limba maghiară și se devină maghiari cu trup și suflet, oameni, cari mai târziu se nu se mai poată înțelege cu mamele lor, cu frații lor și odată smulși din sinul familiei se stingă din ei ori ce scânteie de a mai ținea la legăturile cu cei de un sânge cu ei, ba poate se devină chiar și dușmani neîmpăcați ai consăngenilor lor, pentru-că notoric este, că omul aceea urește mai mult ce a părăsit.

Pe noi, pe români procederea aceasta nu ne împacă și nu ne poate împăca nici odată. Nu este lege pe lume, care se poată sancționa o procedere de soiul acesta și tocmai în interesul bine priceput al păcii, în interesul cauzei maghiare, ne ridicăm vocea și desaprobam pe cei ce inițiază astfel de metode la noi în țeară. Ați o fac cu slovacii, mâne-poimâne au se o facă cu noi și apoi de ce se nu o spunem aceasta cu toată francheta la timpul seu ca se o scie cei ce au angajamente de soiul acesta, că aceasta procedere la noi nu poate întîmpina decât displăcere și nemulțămire.

Sub masca de caritate creștinească nu este er-tat să se facă cuceriri de soiul acesta, și barbar e modul acela de a te folosi de sêrăcia și neputința cuiva pentru de a-l desbrăca de limba mamei lui, al instrăina de frații sei și a oltoi în el alte simțeminte, alte datine și altă lege decât legea în care s'a botezat.

Aici se ni se ierte dacă pășim cu toată hotărîrea contra acestui non atentat, ce se face la adresa naționalităților din Ungaria. Inmulțit elementul maghiar cu o sută două de indiviți nenorociți, el perde alte două sute de inimi din ale căror brațe s'a smuls copii transportați și în loc de iubire și atrage ură după sine.

Credem că lucrăm tocmai în interesul patriei, în interesul păcii când ne punem pe terenul legalității și combatem modul acesta de sporire al elementului maghiar.

Maghiarii nu au lipsă de a se înmulți pe calea aceasta, așa o ținem noi, ci au de a lucra numai cu tact la împăcarea și înfrățirea tuturor popoarelor și atunci fie-care individ va fi tot așa de bun cetățean al statului, făr' ca idiomul limbei să poată face deosebire între unul și altul. Așa a fost în era corvinilor și Ungaria era mai mare, mai tare și mai fericită ca ați, când cestiunea limbei este pusă mai pe sus de omenia și vrednicia omului.

Ați în colorile românului se vede demonstrație contra statului, și românul atât e de conciliant, atât e de precaut și de răbduriu, încât ca neiubitor de vrajbă cum e, chiar și la un act cum e sântirea unei biserici, pe poarta pe sub care trece arhiepiscopul seu, evită a pune steaguri pentru de a preveni pe cei ce și-au făcut un isvor de câștig din meseria denunțărilor, și a nu le da ansă ca se ne prezenteze de un element turbulent și de disordine, și sub ori ce impregiuri avem să fim moderați și cu cumpăt.

I cam doare pe unii din frații maghiari cumpătul nostru, i doare chiar și pe unii de ai noștrii, dar nu avem ce le face, nici la unii nici la alții. Numai cu cumpăt și cu tact vom combate răul și vom sfătui pe cei de o părere cu noi se o facă și ei tot asemenea, ear pe cei ce sunt mai cutezanți ca noi pe cei ce susțin, că „audaces fortuna iuvat”, nu-i vom urma nici pe terenul bisericesc, nici pe cel politic.

Revista politică.

Duminecă și-a ținut delegațiunea austriacă ședința de încheere. De interes politic din acea ședință este vorbirea presidentului dl Revertera, în care vorbire, asemenea tuturor celor ce s'au rostit în timpul din urmă, din partea bărbaților cunoscători ai constelațiunii politice, se indică mai întăi tendințele de pace ale monarchiei noastre, și se sperează că și din afară se va urma asemenea.

Sciri îngrijitoare despre boala prințului de coroană german de present nu se mai aud, și bătrânul împărat Wilhelm poate fi mângăiat încât va prin numeroasele și sincerele expresiuni de compătimire,

ce le primesce din toate părțile. Și cum n'ar fi aceasta, când însuși Franca figurează în rîndul acelor state, cari n'au întărdiat a face ca consolarea lor la boala prințului de coroană să resune în curtea împărătească din Berlin. Acesta n'a fost, țice „Neue Fr. Presse” numai un act de complesanță internațională, ci un lucru corespunzător realității. Că Austriei îi s'a mulțămît însă într'un mod deosebit din partea împăratului Wilhelm, pentru consolarea arătată, aceasta corespunde legăturii celei tari, care atât în Germania cât și în Austria posedă în popor o simpatie neschimbată.

Comentariile la visita țarului încă nu s'au terminat, dându-se din ce în ce tot mai multe deslășiri cu privire la ea. Presa constată mai în urmă o formală preținie, ce s'ar fi încheiat între cele două state vecine și înrudite chiar, care preținie este urmarea atât de salutară a întrevederii dintre cei doi monarhi.

Ceeace îndreptătesce presa a suținé aceasta, este mai întăi de toate însuși actul visitei, primirea și tractarea deplin cordială a țarului în Berlin, ear ca un semn dintre cele mai învederate, ca un gagiu al preținiei, este ordinul „Vulturului negru” pe care împăratul Wilhelm cu mâna proprie l'a oferit ambasadorului rusesc dlui Schuwalow, îndată după convorbirea țarului cu prințul Bismarck. „Vossische Zeitung” identifică întru toate acest eveniment, cu altul ce de curînd avu loc în Berlin, asemenea acestuia, cu oferirea „Vulturului negru” actualului ministru president al Italiei, contelui Robilant, cărui i se ascrie în mare parte succesul la alianța germano-italiană.

Din toate acestea se vede apriat, că Germania și Rusia se vor posta cu totul în altă pozițiune una față de cealaltă, căutând cu tot dinadinsul la o împăciuire întru toate. Speranța la aceasta este cu atât mai mult, cu cât în urma visitei, producându-se lumină în ambele părți, s'a adevărit, că toate cele ce au ajuns la urechile țarului despre intențiunile Germaniei, și mai cu seamă cu privire la Bulgaria, n'au fost decât nisce scornituri mișelesc, după cum țice „Kölnische Zeitung.” Prințul de Bismarck a convins pe deplin pe țarul că documentele, cari descriu politica sa în cestiunea Bulgariei, sunt toate false.

În starea aceasta de lucruri nu mai incăpe nici o indoială, că țarul, va mai hesita a da mână cu împăratul Wilhelm, anunțând aceasta Europi întregi, punînd astfel capăt temerilor de cari cu toate asi-

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoria.

(Urmare.)

9. O singelie dată de episcopul Gerasim Adamovici din anul 1794.

Gerasim cu mila lui Dumneșeu, pravoslavnic episcop al ne-uniților, în mare principat al Ardealului.

După darul și puterea prea sântului și de viață făcătoriului Duch, dată noană dela însuși marele arhiepiscop Domnul nostru Iisus Christos prin sfinții sei Apostoli, și ai lor Namesnici, pe pravoslavnicul acesta bărbat Avertie Tătulea, cu tot dinadinsul ispitindu-l prin mărturii credincioase pentru el ne-am încredințat mai vîrtos prin mărturia duhovnicului celui rînduit, l'am aflat a fi vrednic de cinstita preoție, și așa cu rînduiala apostoliceștii biserici întăi cetet, cântăreț, ipodiacon, și diacon l'am blagoslovit, după aceea fiind deprins în cinul diaconii l'am chirotonit preot, și l'am aședat păstoriu sufletesc să fie în satu Poarta Branului slăv: diștrictul Brașov, protopresbiteratul același pe hramul Preceștii, dîndui putere prin tainele cele sfințe să zidească pe oameni, spre viața cea creștinească, se boteze, să ungă cu sântul Mir, și în primeșdii de moarte să ispoveduiască, să cunune după învoirea bărbatului și a muerii, ear fără țidula protopopului precum și seara sau noaptea, supt mare pedeapsă să nu îndrăznească, ci numai țiuva până la

amiadăți, și după strigarea de trei ori mai nainte. Maslul numai la cei bolnavi, ear la sântoși să nu îndrăznească a face, și toate rînduile, și aședemînturile bisericesci să îplinească, a lega, și a deslega pécatele celor ce la nevoe s'ar ispovedui datoriu va fi; însă dela hramul pe carele l'am așezat și l'am blagoslovit a slujî întrînsul făr' de scirea și blagoslovenia noastră, nici într'un chip airea a trece se nu îndrăznească, după al treilea canon al soborului dela Antiochia, două biserici se nu ție, după al cincisprezecelea canon soborul al șaptelea ca se nu se arate vîndătoriu de cele sfințe, ci unuia Prestol totdeauna să stea înaintea, și să slujască în biserică care e lui slobodă, eară nu care ar cumpăra el cu bani, pentru care pricină tot același sobor al treilea canon de preoție se se lipsească poruncesce. Deci datoriu este preotul Avertie după făgăduința sa totdeauna a cetî și a lua seama sfinței scripturi, și a se silî cu tot sufletul pentru mîntuirea sufletelor creștinesci a deprinde pe sine după cuvîntul apostolului la pravoslavie, și a trăi în curățenie, în tresvire, și în cinste, a fi primitoriu de străini, blând și iubitori de sêraci, ca să fie el însuși începătoriu și pildă faptelor bune, ear nu bețiv, nici bătătoriu, nici iubitori de argint: ferindu-se de toată lăcomia, și de toată zavistia; luând seama învîțăturii creștinesci, și pe oamenii sei în toate țilele, eară mai ales în țiuva Dumneșii ai învîța și ai îndrepta la calea cea dreaptă, după cum poruncesce al cincilea sobor de obște canon al 19 ca dela Dumneșeu cela ce toate vede să și ea plata sa pen-

tru slujbele sale cele credincioase și se nu se rușineze în țiuva înfricoșatei cercetării Domnului și să țice Doamne, eată eu și pruncii mei, și să audă dulce glas Dumneșesc grăind, bune fericite, și credincioase robule, preste puțin ai fost credincios, preste multe te voi pune, întră în bucuria Domnului teu. Eară de va începe a trăi făr' frica lui Dumneșeu, a face ceva împotriva preoții, a se îmbăta, a grăi cuvinte deșarte, a face lăcomie, și răpire, a nu se purta cu cinste, sau a se lenavi și a nu cetî sânta scriptură, și a nu învîța pe oamenii sei poruncile și cuvîntul lui Dumneșeu. Atuncia se va opri dela preoție, ba și de tot se va lipsi vîdîndu-se că nu se îndreptează, și nu se îndeletnicesce în datoria și slujba sa, întră cel ceas în care se vor dovedi faptele lui cele rele. Datoriu este încă numitul preot, toate poruncile noastre care sau dat și se vor da întru asemeneaa prea înaltelor rînduile făr' întărdiare ale împlinî și în protocol a le scrie, asemenea și pentru cei botezați, cununăți, și îngropați, deosebit protocol să aibă, și pe toți întrînsul sei însemneze după datele dela noi formularii. Și precum că este numitul preot dela noi blagoslovit și aședat la stăpâna preoțească în mai sus pomenitul loc și parochie, aceasta subț iscălitura și pecetea noastră mărturisind întărim. Sau dat în Sibiu la anul 1794 Mai 14 țile c. v. paroch:

Mai sus numitul episcop cu mâna sa,
Gerasim Adamovici.

În această capelă ținea serviciul divin un preot grec, adus mănăstirile grecesci din Turcia pe lângă ațorsirea autorităților competente atât bisericesci cât și politice.

Acest preot grec avea să împlinească funcțiunile rituale numai pentru membrii companiei grecesci.

Dar pre lângă neguțatorii aparținători companiei grecesci din Brașov mai existau în cetatea internă a Brașovului și alți neguțatori de legea gr. or. de deosebite naționalități și adevărați români, greci și slavi, cari se recrutau parte din populațiunea numeroasă română, ce locuia în suburbiile Brașovului, parte din românii veniți din țeara românească, parte din acei membri ai companiei grecesci, cari și agonisau avere imobilă și prin aceasta încetau de a mai fi membri ai companiei, devenind civi ai statului nostru.

Acești neguțatori încă locuiau în cetatea internă a Brașovului și spre deosebire de companiști se numiau cetățeni sau neguțatori greco-neuniți sau după cum se dice în documente „cives aut mercatores graeci, civēs coronenses“, nomenclaturi întrebuintate sinonim pentru a înțelege aceleași persoane.

(Va urma.)

Varietăți.

* (Convocare.) Mai mulți alegători din cercul Caransebeșului a convocat o conferință a alegătorilor pe Joi 19 Novembre (1 Decembrie) a. c. spre a-și exprima aderința față cu alesul deputat dietal dl general Traian Doda.

* (Medic român în Viena.) În interesul publicului român ne vedem indemnăți a lua încă odată notiță despre stabilirea domnului Dr. Sterie N. Ciurcu în Viena, VIII. Alserstrasse Nr. 49. Credem că este în interesul publicului, dacă facem observarea, că dl Ciurcu are legături cu cele mai probate capacități medicale din Viena, și prin practica sa de până acum foarte mult a folosit tuturor românilor, cari loviți de soarte au fost nevoiți să caute însănătoșare consultând autoritățile dela universitatea din Viena.

Ce mare bine poate face un om cu inimă la asemenea ocaziuni, aceasta și o poate face evident fie-cine. Este în nenorocire o mare mângăere, că persoanele cari te consultează n'au interese separatice, ci numai binele teu. Aceasta o putem avea mai liniștiți, când avem ocaziune să ne adresăm la oameni de ai noștri, cari eșiți din sinul nostru se simt indemnăți a ne fi de ajutor.

O asemenea frumoasă misiune a împlinit și până acuma domnul Dr. Sterie N. Ciurcu, și în această misiune s'a stabilit la Viena.

Cu acestea ne-am simțit datori față cu publicul nostru cetitor, care dacă va fi lovit de soarte, se aibă cel puțin mângăerea, că în necazurile sale nu va fi și exploatat de oameni fără inimă.

* (Mai nou.) O depesă din Paris aduce scirea, că Grevy a comunicat demisiunea sa cabinetului retras. Mesagiul se va trimite Luni camerei.

* (Cas de moarte.) **Gedeon Tanárky**, fost secretar de stat timp mai îndelungat, ministeriul de culte a repausat Mercuri în 11/23 Novembre în etate de 72 de ani. Defunctul cât timp a fost ca secretar de stat a fost cam contrariu curențului șovinistic de astăzi, ce pe lângă vârsta înaintată poate încă l'a silit să se retragă dela postul seu. Ca deputat dietal în mai multe perioade a reprezentat cercul electoral al Năsăudului.

* (Cale ferată nouă.) Linia ferată vicinală din secuime, Hașfalău-Odorheiul secuesc e aproape terminată, și conform contractului, în 1 Ianuarie 1888 se va preda comunicațiunei.

* (Alegere de deputat.) În Homorod-Okland în 21 Novembre n. s'a efectuit alegerea candidatului partidei independente Nicolau Bartha, ca deputat dietal, contra lui Frantz Heltaí, candidatului partidei liberale.

* Societatea ortodoxă palestiniană și-a dat la lumină raportul în privința activității sale pentru tot restimpul de cinci ani, de când există. Intre membrii ei este împăratul și împărăteasa Rusiei și toți ierarhii bisericești rusești. Problema principală a societății este a scuti și a întări ortodoxia în leagănul ei, în pământul cel sânt. Înainte de urdirea societății se lăpădase în restimp de 20 de ani 8000 de inși de ortodoxie. În primul an al existenței societatea și-a deschis patru scoale de băieți. Pentru a avea învățatori buni, a făcut în Nazaret un „pension“ cu cursul de patru ani sub conducerea lui A. Chesma, fost alumn în Academia spirituală din Moscova. A făcut și două scoale de copile, una în Na-

zaret și alta în Bairut și apoi încă una aproape de Ierusalim. În timpul de față sunt în scoalele acele 100 de băieți și la 300 de copile. Societatea a făcut apoi biserici în Mjdelā (vechia Magdala) și Iafa, a dat 16,000 de ruble patriarhului din Ierusalim, ca să înoiască biserica patriarhală și a stat întru ajutor și arhimandritului Antonin, a ridicat o biserică în locul Înălțării Domnului. Societatea s'a mai îngrijit a le ușura închinătorilor rusești calea la pământul cel sânt și a le asigura întoarcerea, înlăturând neajunsurile, cari avea ei să le sufere mai înainte, ear în timpul petrecerii lor se aibă unde locui. Spre a le mulțami și trebuințele spirituale, societatea a făcut un deposit de cărți religioase eară misiunea ierusalimiteană a fost înmulțită cu doi membri, cari se aibă a ținea conversațiuni cu închinătorii, a le face cetiri și a-i conduce în locul sânt. Societatea spriginesce și săpăturile începute în Ierusalim, a căror importanță a fost recunoscută de „Societatea arheologică palestiniană.“ De aceea a trimis bărbați învățați la Ierusalim, Sinai, Constantinopol și în alte locuri, ca să dobândească cunoștința monumentelor vechimii sante și se culeagă date de spre pământul cel sânt. În fine spre a da informațiuni publicului celui mare despre pământul cel sânt, societatea continuă a da la lumină cărți populare.

„Candela“

* (Preste 4 milioane florini arși.) În zilele trecute s'au ars în Viena peste 4 milioane fl. în locul cărora vor apărea bancnote nouă. Această sumă colosală de bani fū dusă la locul destinat pentru ardere pe 3 căruțe în 51 de saci. Procesul arderei, ce s'a săvârșit în un cuptor, ce servea odinioară pentru arderea porțolanului a durat numai o jumătate de oră.

* (Arândarea băilor de la Mehadia.) Cu anul viitor expirând contractul exploatării acestor băi, guvernul a publicat arândarea lor pe un nou period cu termenul pentru primirea ofertelor până la 15 Decembrie. Cu privire la diferitele oferte până acum intrate „Curierul financ.“ observă, că guvernul unguresc nu ar putea mai bine asigura viitorul acestor bai atât de renumite, decât încheiând contract cu dl Carol Tatarzi, care încă și-a trimis oferta seu. Familia Tatarzilor este aceea, care a contribuit în mare măsură la dezvoltarea și ridicarea la rangul de stațiune balneară europeană a scaldelor bătrânului Hercule.

* (Pentru stăpânirea lumescă a Papei) În 21 n. Novembre s'a ținut în Pesta sub presidiul contelui Stefan Károlyi și a dominicanului Steiner o adunare de credincioși catolici foarte numeroasă. Președintele incunoscițează adunarea, că în urma ordinului dat din partea Primatului-Cardinal, Papa va primi deputațiunea peregrinilor ungari, spre a-i aduce omagiile, în 30 n. Novembre. Deasemenea presidiul comunică adunării, că pentru adresa Papei s'au adunat pe 5000 coale un milion și jumătate subscrieri; pentru filerul sf. Petru au încurs 270,000 lire; un comitet format din dame a adunat 86,000 subscrieri și 61,000 lire, ca ofert Papei.

După aceste incunoscițării dominicanul Steiner cetesce adresa de alipire formată de Primatul-Cardinal. În aceia adresa între altele se dice: „Situatiunea care pe ți ce merge ia o formă amenințătoare, o simte fiecare cu îngrijire. Noi dăcem cu liniște unei profunde convingeri, că pe cât timp nedreptatea comisă față de Sfântul scaun apostolic nu se delătura, rămâne ori-ce încercare, ori-ce nisuiță de a asigura o stăpânire lumescă permanentă, zadarnică fără succes.“

Din adencul inimei și din tot sufletul neasociam la adença simțita dorință, ca Papei să se redev independentă lumescă și neatirnarea, ceea ce este prima condițiune a unui regim catolic.

* (O menagerie pradă flacărilor.) Renumita menagerie a lui Varnum în Dumineca trecută a fost nimicită prin foc în cartirul ei de earnă în orașul Konektikut. Animalele selbatice, lei, tigri, leopardi, maimuțe, elefanți etc. îngrozite de flăcări în zadar încercară a scăpa din lanțurile lor, căci nu putură. Nimeni nu cuteza a le veni în ajutor, căci furia flăcărilor le făcură așa de furioase, încât ori și care ar fi cutezat a se apropia de ele era de loc sfășiat. După multe sbuciumări totuși unui leu și la trei elefanți le succese a se elibera din cătușele lor. Aceste bestii cutreerară orașul, punând pe toți locuitorii în o panică spaimă. Groaza locuitorilor se domoli când aceste bestii apucară la câmp, unde întreprindându-se o goană fură pușcate. Se presupune, că focul s'a escat din esplosiunea unei lampe de petrol.

* (O acuză asupra principelui din Bulgaria.) Din partea avocatului din Pesta Dr. Alecsandru Nagy s'a făcut o acuză asupra actualului regent al Bulgariei, care aruncă multă lumină asupra modului cum a ajuns Ferdinand de Coburg

a candida și a ocupa tronul Bulgariei. Acusa, la părere este îndreptată asupra deputatului dietal, consilierului Eugen Zichy, însă în faptă ea atinge pe principele bulgar. Menționatul avocat, în numele agentului Filip Waldapfel, acuză pe Eugen Zichy a solvi 10,000 florini, cari Waldapfel a trebuit să-i spezeze cu călătorii la Bulgaria, pentru de a lucra în cercul numeroșilor sei amici bulgari, în interesul candidaturii principelui Ferdinand. Acusa și-o motivează Waldapfel prin epistole atât din partea contelui Zichy cât și din partea unui alt consilier Fleischman, în cari epistole Waldapfel de mai multe ori a fost însărcinat a călători la Bulgaria. Deși Waldapfel a făcut pretensiune pentru a i să solvi speșele făcute, cu toate acestea din acelea numai o parte mică s'a rebonificat din partea principelui bulgar, așa că Waldapfel a fost silit a intenta proces.

Un german, profitând de această impregiurare, a scos la iveală o broșură, numită: „Tronul cumpărat“, care preșerată cu o mulțime de istorioare picate, desvălește toate câte s'au făcut pentru alegerea principelui Ferdinand. Afăm însă, că acusa nefind bine motivată pe de o parte, ear pe de altă parte din considerațiuni politice, s'a respins.

* (O contesă și un visitiu.) Diarele italiene povestesc următoarea nostimă istorioară: Dșoara contesă A. B., din una din cele mai bogate familii din Padua, înamorată de tinărul visitiu al tatălui ei a fugit cu el în noaptea de Dumineca trecută, la Polesella, locul de nascere al fericitului visitiu. La Polesella se instalară într'un hotel și începură pregătirile pentru căsătorie, când sosiră în acel oraș frații ei și un delegat al siguranței publice, cari puseră sfârșit romanului, areștând pe visitiu și pe o soră și un cumnat al lui, cari l-au ajutat în fugă. Legea însă nu poate nimic în contra răpitorului, pentru că pe de o parte tinăra contesă e deja majoră, pe de altă ea declară, că s'a dus de bunăvoie cu iubitul ei. Așa, că poate, romanul va avea o urmare.

(Bibliografic.) **Calendariu** pe anul visect 1888 întocmit după gradurile și clima Ungariei și a României, a apărut în editura și tipariul tipografiei archidieceșane și se află de vândare în librăria archidieceșană cu 30 cr. exemplariul. Recomandăm publicului nostru acest calendariu care cu anul 1888 intră în al 37 lea an al existenței sale. Asupra cuprinsului lui vom reveni. Observăm numai, că venitul ce rezultă din vinderea acestui calendariu este al fondului tipografiei archidieceșane.

— În Buda-Pesta, editura lui A. Tietz, a apărut de curând o broșură intitulată: „*Peregrinus die Regeneration Ungarns Lichtstrahlen aus Graf Stefan Széchenyi's Werken*“ prețul fl. 40 (M. 80). — În astă broșură autorul recomandă ideile salutare din scrierile lui Stefan Széchenyi, după cari ocărmuindu-se statul, multe bunătăți se pot vërșă asupra țerei astfel ca Ungaria să se poată numera între cele dintâiu state culturale europene, ear naționalitățile să fie mulțamite și se trăească în armonie unele cu altele.

Contele St. Széchenyi, din motivul introducerii limbii maghiare ca limbă de stat, dice ca nu cumva prin aceasta drepturile firesci ale popoarelor nemaghiare să se vatem, ci pe basa dezvoltării istorice a Ungariei trebuiesc observate cu mințioșitate și apărte, căci neîntemplându-se aceasta, populațiunea Ungariei nu va fi cu trup și suflet pentru ideea uniunii, deoarece numai în comun lucrând se promovează dezvoltarea și se îmbunătățesc finanțele, ce sunt așa de necesare pentru esistența statului. — Înainte de toate, mai dice acest bărbat — să întemem un organ special pentru parlament, redactat în toate limbile țerei, ce să fie imparțial și să ne edificăm împreună, fără subvențiune dela stat, un panteon, ca semn al stimei reciproce.

Ansă la edarea broșurei din cestiune a dat intențiunea regimului ungar exprimată prin foile sale oficiale d'a promova cu mai mare perseveranță regenerațiunea Ungariei.

Istoricul nou edificatei biserici gr. or. române din Arpatac, protopresb. Treiscanelor.

(Înceiere.)

Bucuresci. A mai intrat prin dl Ioan Colțescu dela dl Ioan Rășnovan inginer, 100 de lei.

Arpatac. Aci poporul a fost împărțit în 3 clase. Cei din clasa I au solvit până astăzi, — afară de lucrul prestat, cu mâinile și cu carul, — fiesce-care câte 25 fl. 43 cr. — Cei din clasa a II au solvit, — afară de lucru, — fiesce care câte 20 fl. 43 cr.; cei din clasa a III au solvit în fa-

